
  

  Κοινωνική Πολιτική

   Τόμ. 14 (2021)

  

 

  

  Καψάλης, Α. (2018) Μετανάστες Εργάτες στην
Ελλάδα. Εργασιακές Σχέσεις και Μεταναστευτική
Πολιτική στην Εποχή των Μνημονίων, Αθήνα:
Τόπος. 

  Εβίνα Κυπραίου, Κατερίνα Σβερώνη   

  doi: 10.12681/sp.29086 

 

  

  Copyright © 2021, Εβίνα Κυπραίου, Κατερίνα Σβερώνη 

  

Άδεια χρήσης Creative Commons Αναφορά 4.0.

Βιβλιογραφική αναφορά:
  
Κυπραίου Ε., & Σβερώνη Κ. (2021). Καψάλης, Α. (2018) Μετανάστες Εργάτες στην Ελλάδα. Εργασιακές Σχέσεις και
Μεταναστευτική Πολιτική στην Εποχή των Μνημονίων, Αθήνα: Τόπος. Κοινωνική Πολιτική, 14, 168–169.
https://doi.org/10.12681/sp.29086

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://epublishing.ekt.gr  |  e-Εκδότης: EKT  |  Πρόσβαση: 02/01/2026 12:55:26



168 • Κοινωνική Πολιτική 14 • Ιούνιος 2021

Καψάλης, Α. (2018) 
Μετανάστες Εργάτες στην Ελλάδα. Εργασιακές Σχέσεις και  

Μεταναστευτική Πολιτική στην Εποχή των Μνημονίων, Αθήνα: Τόπος.

Εβίνα Κυπραίου1 και Κατερίνα Σβερώνη2

Η κοινωνική πολιτική στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται διαχρονικά από µια εγγενή λογική περιθω-
ριοποίησης των µεταναστών, µε αποτέλεσµα τη γεωγραφική και κλαδική ακινησία του πληθυ-
σµού αυτού, αλλά και, κατά προέκταση, της ίδιας της επιστηµονικής συζήτησης γύρω από όψεις 
κινητικότητας τους εν γένει. Αυτή ακριβώς η διάσταση αναδεικνύεται µέσα από τη µελέτη που 
παρουσιάζεται, η οποία αναλύει µέσα από το µεθοδολογικό εργαλείο του χρόνου τη σχέση του 
οικονοµικού και του κοινωνικού πλαισίου εξέλιξης του φαινοµένου της µετανάστευσης. Τα δύο 
κυριότερα ζητήµατα που µελετώνται είναι αφενός η σχέση αλληλεπίδρασης µεταξύ µεταναστευτικής 
και εργασιακής πολιτικής και η αφετέρου η επάρκεια των υπαρχόντων επιστηµονικών µεθόδων 
για την κατανόηση των επιµέρους εκφάνσεων της µετανάστευσης. Με αφορµή τις µνηµονιακές 
επιταγές θεσπίζεται µια “ρυθµιστική τριχοτόµιση” της εργατικής νοµοθεσίας, µε καθοριστικό άξο-
να την απουσία κατάλληλων προβλέψεων για τη δίκαιη ρύθµιση τόσο της µετανάστευσης όσο και 
της εργασίας των µεταναστών. 

Αρχικά, διαπιστώνεται ότι η εργασία αποτελεί το βασικό νοµιµοποιητικό και ενταξιακό στοιχείο 
για τους µετανάστες στην Ελλάδα µε συνέπεια η µεταναστευτική πολιτική να λαµβάνει µια έντονη 
εργασιοκεντρική διάσταση. Η παροχή προσωρινής διάρκειας αδειών εργασίας και διαµονής ως 
βασική πολιτική διαχείρισης των µεταναστεύσεων διαχρονικά στην Ελλάδα, ενισχύει στην πράξη 
την εδραίωση και τη διάδοση τόσο της παράτυπης παραµονής όσο και της παράνοµης εργασίας. 
Η ιθαγένεια καθίσταται βασικό συστατικό νοµιµοποίησης της διάκρισης των δικαιωµάτων που 
δύναται να απολαύσει κάθε µισθωτό της µιας και της άλλης κατηγορίας σε θεσµικό και πρακτικό 
επίπεδο.

Την περίοδο της οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα, στο πλαίσιο της συµµόρφωσης στις µνη-
µονιακές επιταγές, παρατηρείται πρώτον η ραγδαία απορρύθµιση του εργατικού δικαίου και της 
κοινωνικής ασφάλισης, δεύτερον η διακήρυξη µιας κενής περιεχοµένου εξαγγελίας αντιµετώπισης 
της παραβατικότητας στην εργασιακό, καθώς τρίτον η απουσία ειδικών ρυθµίσεων για τη µετα-
νάστευση και την εργασία των µεταναστών. Παράλληλα, ειδικοί αλλά «ουδέτεροι» φαινοµενικά 
κανόνες δικαίου εγκλωβίζουν τους µετανάστες σε συγκεκριµένους εργασιακούς κλάδους, ενώ τα 
εργατικά δικαιώµατά τους καθορίζονται εν πολλοίς από το είδος και τη διάρκεια νόµιµης διαµο-
νής τους. Μέσω αυτής της διακριτικής µεταχείρισης των µεταναστών στην αγορά εργασίας που 
οδηγεί σε αυξηµένη επισφάλεια και υπερεξάρτηση του εργαζοµένου από την εργοδοτική πλευρά, 
επιτείνεται η ευελιξία σε ένα ήδη ελαστικό εργασιακό περιβάλλον. Με πρόσχηµα, µεταξύ άλλων, 
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τη ρύθµιση των µεταναστεύσεων, το εργατικό δίκαιο διαβρώνεται ως προς την καταστατική λει-
τουργία και αποστολή του εξυπηρετώντας ευθέως αλλότριες αλλά συγκεκριµένες οικονοµικές και 
γεωπολιτικές σκοπιµότητες. 

Ακολουθώντας τα διεθνή πρότυπα, το «µεταναστευτικό» εργατικό δίκαιο για τους µετανάστες 
στην Ελλάδα, εγκλωβίζει µεγάλο µέρος του πληθυσµού αυτού, µέσα από διάφορους µηχανισµούς, 
σε ένα καθεστώς διακρίσεων και εκµετάλλευσης, παραγκωνίζοντας έτσι θεσµικά κατοχυρωµένα 
δικαιώµατα. Ορισµένες πολιτικές επιλογές φαίνεται να επηρεάζονται από µια υπόγεια συνεργασία 
πολιτικών και οικονοµικών ελίτ µε ισχυρούς επιχειρηµατίες ή άλλους παίκτες που εξυπηρετούν 
συγκεκριµένα συµφέροντα. Στο πλαίσιο αυτό, η µεταναστευτική πολιτική που υιοθετείται αναπα-
ράγει συγκεκριµένα στερεότυπα και παθογένειες. Οι “φωνές” που ακούγονται σε πολιτικό και 
δηµόσιο λόγο σε σχέση µε την ασφαλειοκεντρική προσέγγιση των µεταναστεύσεων έρχονται σε 
πλήρη αντίθεση µε τις διαπιστωµένες ανάγκες σε εργατικά χέρια σε πολλούς κλάδους και επαγ-
γέλµατα, αλλά τελούν σε απόλυτη αρµονία µε προσπάθειες προώθησης της ευελασφάλειας στην 
ελληνική αγορά εργασίας.

Είναι φανερό ότι η σχέση µεταναστευτικής πολιτικής και ρύθµισης της αγοράς εργασίας είναι 
αµφίδροµη. Η διαχείριση του µεταναστευτικού πίεσε προς αποστεθεροποίηση του ελληνικού εργα-
σιακού περιβάλλοντος, µετατρέποντας την εργασία των µεταναστών σε µοχλό ταχέων διαδικασιών 
διεύρυνσης των στρατηγικών ευελιξίας και απορρύθµισης. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασµό µε τη 
διόγκωση της οικονοµικής κρίση ώθησε γοργά ολόκληρη την ελληνική αγορά εργασίας προς ένα 
γενικευµένο κλίµα επισφάλειας και εξατοµικευµένων εργασιακών σχέσεων. Οι συνθήκες αυτές 
αφορούν αρχικά τις περισσότερες ευάλωτες οµάδες του πληθυσµού µε χαµηλή διαπραγµατευτική 
δύναµη, όµως προοδευτικά επεκτείνονται στο σύνολο του εργατικού δυναµικού µε όρους καθο-
λικοποίησης ενός νέου υπερευέλικτου εργασιακού προτύπου. 
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